

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 12 de Septiembre de 1935

Núm. 18741

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
Resto de España al mes..... 3,00 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... no cobramos
PAGO ANTECIPADO

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 32
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
—No se devuelven los originales—

Año LXXII

La revisión constitucional

El panorama de las realidades logradas es amplio. Porque, por lo menos, no puede negarse la evidencia de que los cuatro problemas más urgentes y graves de la actual España: robustecimiento del espíritu de autoridad, desarrollo económico de reconstrucción económica, paro obrero y defensa nacional, han entrado en el terreno fértil de las soluciones. No quiere decir que estén ya resueltos. Tantos, tan dispares y tan profundos han sido las causas que los han determinado y precipitado su gravedad presente, que solo la insensatez podría decir que a estas alturas, a los tres meses de gobierno eficaz, hubiese quedado totalmente desvanecida su amenaza. En el camino de las soluciones definitivas nos encontramos. De que es así constituye la garantía máxima el hecho cierto de una labor provechosa, cuyos resultados estamos tocando. Y precisamente porque estamos en el terreno de las soluciones, de las que son promesa las realidades de la hora presente, es dable hablar ya de la coronación de toda esta obra de reconstrucción integral de España; nos referimos a la revisión constitucional. España necesita una Constitución para España. Y con esto se dice bastante.

Anhelos nacional en que esa reforma de la Constitución sea un hecho cuanto antes. España exige una Constitución, ni partidista ni elaborada en momentos de máxima tensión revolucionaria y antiespañola, sino nacional y que se acomode con las auténticas esencias sustantivas de la Patria española. En ella, por lo tanto, ha de resplandecer el sentir católico de toda una nación que ha sabido salvar intacto el tesoro espléndido de su fe milenaria a pesar de todas las asechanzas y de todas las tempestades del odio y la pasión. Constitución de España y para España que, por lo mismo, sea la garantía auténtica de la consumación integral de esta reconstrucción del país que con auspicios tan felices se inicia.

Pero la reforma de la Constitución ha de ser, repetimos, la coronación definitiva de toda una obra nacional. Y a esa obra nacional hemos de dedicar todos el esfuerzo de todos los días, puesto el pensamiento en Dios y en España.

CONTRA CORRIENTE

La angustia de Inglaterra

No hay país en el mundo al que yo quiera tanto, después del mío, como a Inglaterra. No hay ninguno que me haga más sufrir tanto, y en esto probablemente se como de cariño. La razón principal de este dolor es el desorden menudado en no ser lógicos y que no dejan de tener en ello su parte de razón, porque cuando no se toma de la realidad más que una parte y se quiere que toda ella se sujete a las leyes de la lógica, el resultado es un disparate análogo al

de querer que todos los españoles sean pelirrojos porque lo es un pequeño de la C. E. D. A. Sólo que no es lógico, sino ilógico, convertir en universales los juicios particulares. El valor de la lógica consiste en que no riga solamente en la región del pensamiento, sino en la de las cosas, y así los juicios contradictorios en teoría se refieren a cosas que resultan incompatibles en la realidad. Ahora se encuentran los ingleses con que no pueden ser al mismo tiempo el Imperio más pro-

LAS TÁCTICAS Importa evitar la maniobra izquierdista

La impresión que se ha obtenido con el acuerdo adoptado por el Gobierno de reanudar el día 24 próximo las sesiones de Cortes, es que hay impaciencia, por las elecciones municipales. Si esta impaciencia fuera para normalizar la vida local, regular su administración y ordenar su hacienda, la impaciencia descubierta estaría bien justificada y sería plausible. Pero no creemos que sea eso. Los indicios que se tienen y la procedencia de las sugerencias hechas al Gobierno a estos fines señalan solamente el deseo de una variante en la orientación que lleva la política de aquél, que por lo visto parece demasiado derechista (1) y a la que se achaca la imposibilidad de la pacificación de los espíritus, de la concordia entre los partidos y de la convivencia ciudadana, y no sabemos, si hasta de estado de anarquía social que se registra.

Hace tiempo, claro está que no mucho, oíamos razonar así en las tertulias políticas de los hombres izquierdistas, bajo la afirmación de que «no habría paz mientras gobernara el señor Gil Robles», lo que es una táctica como otra cualquiera. ¿Va camino de prevalecer, so pretexto de una modificación del Gobierno extensa, para que todos los partidos del régimen tengan garantías electorales y pueda deslizar el período pre-electoral dentro de la normalidad constitucional?

Eso parece. Porque este es el único aguiero, que por ahora ven las izquierdas para colarse en el Poder, aunque se alarman y se agitan y con el pensamiento fijo en cosas de más envergadura.

Quisiéramos que los gobernantes no se dejaran sorprender por la laboriosa táctica izquierdista. (De «La Nación»).

deroso de la tierra y el más pacifista de los pueblos. Y el descubrimiento les está ocasionando la mayor de las angustias.

La posición espiritual de gran número de los ingleses frente al actual conflicto la expresaba admirablemente sir Bernard Patridge en el último número de «Punch», en una caricatura titulada «Por ese pecado cayeron los ángeles», en la que el antiguo emperador de Alemania, ya sin sus bigotes enhiestos ni su uniforme blanco, anciano algo encorvado, vestido de paisano, amonestaba piadosamente a Mussolini, de uniforme camisa negra y botas de montar, que pisotea el Pacto de la Liga de Naciones y el Tratado Kellogg y alza la cabeza orgullosa. El antiguo Kaiser le dice: «No se puede desafiar impunemente la opinión del mundo. También yo lo intenté y me costó caro».

También sir Norman Angell ha salido a la palestra para atacar a Mussolini. Su argumento no deja de tener interés. Dice que si el Pacto de la Liga de Naciones peligrara es porque Inglaterra no lo ha defendido con la misma energía con que defendería Malta o cualquier islote de las Indias occidentales. Todos los países saben que si atacaran cualquiera posesión británica tendrían que hacer frente a todas las fuerzas del Imperio, y porque lo saben no atacan a ninguna de las posesiones de Inglaterra. La conclusión es obvia: si Inglaterra hubiera defendido el Pacto de la Liga con la misma energía con que defendería sus posesiones, ningún Mussolini se atrevería a desafiarla.

¿Ven ustedes cómo la desconfianza respecto de la lógica empuja a los ingleses a emplear los argumentos menos consistentes? Porque es muy cierto que Inglaterra no defiende el Pacto de la Liga con el mismo interés que sus propios territorios. Ni tampoco los hombres defienden a los hijos de los demás con el mismo empeño que a los de uno mismo. ¡Ah, si los hombres amaran al prójimo como a sí mismos! Pero, ¿tiene el menor sentido razonar sobre la realidad de tal manera que el razonamiento no consiste sino en una lamentación implícita de que los hombres no sean tan excelentes como sus ideales?

A sir Norman Angell le contesta «L'Action Française» que si lo que quiere decir es que hay que mostrar la propia fuerza para no verse obligado a utilizarla, se está olvidando de una cosa, y es de que el mundo se está preguntando si Inglaterra tiene la fuerza de otro tiempo, porque a consecuencia del influjo de sus soñadores de toda índole, ha realizado un desarme unilateral que ha llegado al punto de comprometer seriamente su seguridad. Es curioso, pero Inglaterra es el único país de la tierra que ha reducido sus fuerzas militares respecto de lo que eran antes de la gran guerra. De ahí el empeño con que vela por la Liga de Ginebra.

También es el único donde los estudiantes pertenecientes a su aristocracia se han declarado pacifistas, como lo hicieron en las sociedades escolares de Oxford, aun hace pocos años. El despertar de estas ilusiones está siendo penoso. Primero fué el Japón, que declaró la independencia (en realidad, el protectorado) de Manchukuo, contra la voluntad de la diplomacia británica y contra el informe de aquella Comisión de la Liga que presidía lord Lytton, descendiente del celebrado autor de «Las ruinas de Pompeya». Tampoco Alemania se detuvo a considerar las posibles objeciones de

Inglaterra cuando declaró nulas las cláusulas del Tratado de Versalles, que la obligaban a seguir desarmada.

Por cierto que ello fué la causa del alejamiento de Francia. Cuando Inglaterra negoció con Alemania la limitación de las escuadras respectivas, los franceses comprendieron que la «Entente Cordiale» había muerto. En cambio, no sé si han entendido que en estos años los ingleses han pensado muchas cosas y una de ellas es que su participación en la gran guerra fué obra de la antipatía que se tenían Eduardo VII y Guillermo II, y que esa antipatía no se extendió nunca a los pueblos de Inglaterra y Alemania.

Uno de los movimientos más fuertes de opinión que en Inglaterra se han sufrido en estos años es el que ha hecho abandonar a los laboristas su antiguo pacifismo, para convertirlo en un partido militante del antifascismo. Es posible que ello se deba a influencia de Moscú, ya que los bolcheviques no han tenido nunca simpatías por el pacifismo. El caso es que ello ocurrió el año pasado y que es posible que sea un signo de lo que puede suceder en toda Inglaterra de un día para otro. En la guerra de Secesión ocurrió algo parecido con el partido de los «persuasionalistas». Después de haber sostenido largo tiempo que la

guerra debía solucionarse por la vía de la persuasión, cuando se desengañaron se convirtieron en los soldados más feroces del ejército antiesclavista.

En la ocasión actual se encuentran divididos los ingleses. Mientras unos opinan como sir Bertrand Patridge o sir Norman Angell, hay otros que no quieren de ningún modo que Inglaterra se exponga a pelear por Abisinia ni por el Pacto de la Liga. No quisiera actualmente ser miembro del Gabinete inglés, porque es seguro que las mismas divisiones de la opinión pública se expresarán en el seno del Gobierno. Esta es la fuerza mayor de Mussolini. La suya no es una idea personal, sino la aspiración de todo un pueblo. Pero esta misma impotencia es que se sienten los ingleses es una angustia que los está transformando interiormente. Su régimen de partidos era bueno para cuando turnaban en el Poder los «dores» y los «whigs», todos ellos hombres de la misma cultura, los mismos sentimientos y, en general, los mismos intereses. Pero ahora, detrás de las extremas izquierdas, se agita Moscú. Y no se sabe y últimamente no se cree posible que turnen en el mando los socialistas con los conservadores.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «Las Provincias»).

TEMAS DEL MOMENTO

PACIFISMO

Cuando la mente se deja invadir por el recuerdo de la enorme tragedia, un escalofrío de terror sacude nuestro organismo y pensamos con angustia en la posibilidad de que el hecho inolvidable vuelva a reproducirse, ampliada su gravedad con los refinamientos que la química artera descubre día en día.

Y si nosotros amparados en la neutralidad más pura que pudo darse en aquella jornada; si nosotros que no tuvimos la desgracia de sentir en nuestras carnes el zapazo brutal del monstruo guerrero y solo le vimos a través de los relatos periodísticos, nos estremecemos a su recuerdo, ¿qué efecto no causará la evocación sangrienta en aquellos que la vivieron plenamente y de ella conservan los trazos llameantes de una visión espantosa o el dolor perpetuo de mutilaciones horribles?

Pensando en ello, en esas víctimas de la conflagración inmensa que son verdaderos ejércitos de la maldad irremediable, cuantas voces se elevan para expresar afaes pacifistas o pintar con trazos firmes la sombría perspectiva de una guerra futura, encuentran eco en nuestro corazón y al servicio de la santa causa, pondríamos aún reservas el modesto refuerzo de nuestra pluma, que quisiera excederse en la defensa de unos ideales tan hermosos, pero...

Debemos reconocer francamente que cuantos predicán el horror a la guerra, a pesar de que forman legiones, no conseguirán nada práctico mientras la mayoría de ellos no se despojen de toda clase de egoísmos y coloquen al frente de su postulado pro paz una bandera comprensiva y amante que al tremolar sobre la cabeza del mundo se extienda magnífica si un solo pliegue donde pueda esconderse el sentimiento derrotista de un odio inextinguible.

Nada de frases encendidas en la llama de los rencores odiosos; nada de gritos aprendidos bajo el afán de notoriedad publicista, precisa la gran obra de sembrar a voleo en los surcos de la Humanidad, esta ansia de Paz constructiva que siente la tierra lastimada; pues ni la voz cargada de amenazas hirvientes contra tal o cual clase social, ni el acento tribunicio mil veces estufado, ni el empeño generoso de los hombres de buena fe, lograron otra cosa que despertar apatías dormidas y remover el fondo de las pasiones bastardas...

En cambio nada tan eficaz, a nuestro juicio, para levantar el espíritu contra posibles conflagraciones, como la exposición ininterrumpida en películas desprovistas de toda idea malsana, del horror que destilan los campos que stivieron de escenario a la matanza humana, marcados con el símbolo de la Redención, cuyas aspas semejan invocaciones misericordiosas al que todo lo puede y lamentación amarguísima contra el furor desencadenado... contra la soberbia y el embrutecimiento...

Junto a esas películas exposición de dolor y muerte, otras películas que signieran paso a paso la peregrinación doliente de mujeres decrepitas, de doncellas encorvadas en plena locanía, bajo el trabajo de lo irremediable, mujeres de todas las edades y condiciones, que, al aparecer en los lienzos plateados, buscando entre los bosques de cruces el nombre del querido muerto en defensa del ideal patrio, llevasen al corazón de las multitudes ansias de superarse en bondad y borrar con una vida plena de pacíficas concepciones, la trágica evocación que aún estremece al Universo.

ANTONIO M.ª MARTINEZ NOÉ
Mahón y Septiembre de 1935.

Las reivindicaciones coloniales del Reich

Alemania reclamará en el momento que juzgue oportuno la devolución de las colonias

Si la aventura etíope, como parece haber indicado Mussolini, plantea la cuestión general de una nueva división de colonias, entonces Alemania pedirá su parte.

Se considera que es esta actitud oficial de Alemania, manifestada claramente en una declaración de Frick, fué publicada como prefacio en la revista mensual, órgano de las sociedades patrióticas, «Der Wer zur Freiheit», y en la que se dice que una solución satisfactoria del problema de las colonias, es un requisito preliminar a la vuelta de Alemania a la Sociedad de Naciones.

Así como no disputamos el derecho de expansión de Italia por medio de la adquisición de colonias y entendemos la posición de dicho país por ser semejante a la del nuestro, excesivamente poblado, no toleramos que nuestros derechos sean dejados a un lado.

La declaración de Frick y la reciente mención del asunto de las colonias, hecha por la prensa inglesa, ha determinado la iniciación de un ciclo de artículos coloniales y editoriales en la prensa alemana que, sometida como se sabe a un severo control, debe estar inspirada, o por lo menos, contar con la aprobación pasiva del Gobierno.

Oficialmente, Alemania mantiene una política de manos fuera y las palabras de Frick pudieran ser muy bien las últimas que se oigan durante algún tiempo, hasta que se vea el rumbo que va tomando la aventura italiana en Africa. Lo que no cabe dudar es que cuando Alemania lo considere oportuno, presentará su demanda con toda la presión que pueda.

Es muy difícil pronosticar lo que pedirá en primer lugar. Algunos comentarios publicados por la prensa inglesa escritos, sin embargo, antes de la crisis etíope que sugerían la devolución de Africa occidental, fueron reproducidos y comentados favorablemente por la prensa alemana. Ahora, sin embargo, sólo se puede decir que Alemania esperará vigilando el momento oportuno, y entonces se tomará todo lo que pueda. La cuestión de las colonias adquirirá en el tiempo, lugar tan importante como el rearme antes de la renuncia a las cláusulas militares del tratado de Versalles. Consecuencia del movimiento de rearme es el establecimiento de la igualdad completa para Alemania. Se mantiene que la igualdad total no será restablecida hasta que sean devueltas las colonias, o por lo menos una parte de ellas. La mentira colonial, según la cual Alemania no estaba preparada para gobernar las colonias, constituye uno de los puntos de mayor resentimiento, ya que Alemania gastó muchos millones en ellas para su mejoramiento y su desenvolvimiento moderno, especialmente en lo que se refiere a la lucha contra las enfermedades tropicales. Alemania está dispuesta a borrar ese estigma. Esto no sólo se desprende de las declaraciones de Frick, sino también de los editoriales de los periódicos.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria celebrada el día 9 de Septiembre de 1935

Presidió el señor Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Olives Sintes y Pons Mesquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de ingresos de Agosto de la Administración de Arbitrios municipales.

Aprobar las cuentas de ingresos y gastos de Agosto de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Conceder licencia a don Gaspar Bisbal para reformar aberturas y revocar la fachada de la casa número 9 10, de la Plaza de la Libertad.

Devolver la fianza en cumplimiento de las condiciones del contrato al arrendatario que fué de la recaudación del arbitrio sobre los puestos de venta en plazas y vías públicas, don Antonio Insensé Turigas, que tenía constituida en Caja Municipal.

Alquilar por pesetas 30 mensuales a don Pedro Manent Rodríguez el edificio que fué cochera, propiedad del Municipio, sito en la calle Cos de Gracia.

Quedar enterado de las siguientes disposiciones de la Superioridad:

Orden de 29 de Agosto último («Gaceta» 30) acordando nuevas aclaraciones a algunos de los preceptos de los Reglamentos y órdenes ministeriales complementarias para la aplicación de la Ley de Coordinación Sanitaria.

Decreto de 29 de Agosto último («Gaceta» 31), autorizando a los Ayuntamientos de las provincias en donde exista paro involuntario para establecer una décima sobre la contribución territorial e industrial.

Decreto de 29 de Agosto último («Gaceta» 31 id.) disponiendo que todas las plazas de médicos de hospitales y demás establecimientos de la Beneficencia provincial y los de las instituciones análogas de la Beneficencia particular que realicen una función similar a la de aquéllos, serán provistas por oposición.

Orden de 30 de Agosto último («Gaceta» 1.º actual) reglamentando la toma de posesión de los médicos de asistencia pública domiciliaria.

Y Decreto de 29 de Agosto último («Gaceta» 31 id.) dictando reglas relativas al transporte de mercancías, propisas o extrañas, por tracción mecánica por carretera.

Elevar razonada instancia al señor Presidente del Consejo de ministros en petición de que no sea de aplicación a la Isla de Menorca el Decreto mencionado sobre reglas relativas al transporte de mercancías por tracción mecánica por carretera.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas. Y se levantó la sesión.

AVISO A LOS SEÑORES PROPIETARIOS Y PAGESES

En la finca «Buisefuller» propiedad de los señores Huguet y Cardona, del término de San Luis, encontraron cuando lo desean un toro semental puro holandés.

Alcaldía de Mahón

Música en el paseo de la Libertad

Dado lo avanzado de la estación y mientras las condiciones del tiempo lo permitan, la banda de música de «Bartolomé Mir» tocará en el Paseo de la Libertad de 9 a 11 de la noche, los jueves y domingos.

Mahón 12 de Septiembre de 1935. —El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Cámara Oficial Agrícola de Menorca

Comisión Organizadora

El próximo domingo, día 15 de Septiembre, se celebrará a las diez de la mañana, en las Casas Consistoriales de Mercadal y a las doce del propio día en las Casas Consistoriales de Alayor, la elección de los miembros electivos del Comité Directivo de esta Cámara Agrícola.

Las listas electorales correspondientes a los citados municipios se hallan de manifiesto en los Ayuntamientos respectivos, lo propio que las disposiciones reglamentarias que regulan el régimen electoral de esta Corporación.

Lo que se hace público, para conocimiento de los electores residentes en los términos municipales de referencia.

Mahón a 11 de Septiembre de 1935. —El Secretario, José M.ª Natta. — V.º B.º. — El Presidente, Guillermo Mir.

Academia de Corte

Reapertura de Curso

Se notifica a las señoras y señoras que deseen asistir a esta Academia, que el próximo día 16 empezarán las clases de corte y confección.

La Profesora, BLANCA GOMILA.

Cifuentes número 39. —Mahón

Regalo 275'00 pesetas

que contenía una cartera extraviada en el muelle a la salida del vapor correo el pasado domingo.

Se suplica la devolución de dicha cartera con los documentos que contenía, a la calle de Juan Mir y Mir número 24.

Pérdida. Un reloj pulsera dorado con cadena dorada, en la noche del 10 actual.

Gratificaré devolución en San Luis Gonzaga, 4.

Crédito Mercantil de Menorca

Corresponsal del Banco de España

Nos encargamos de obtener el REEMBOLSO de títulos de la Deuda Amortizable al 5 por ciento Emisión 1917 (canjeada en 1928) o CANJE de éstos, por los de la nueva Deuda Amortizable 4 por ciento neto Emisión 15 Agosto 1935.

Nos encargamos también del CANJE de títulos de la Deuda Amortizable 5 por ciento Emisión 1900 1931, por otros de la nueva citada Deuda.

Admitimos suscripciones a dicha Deuda Amortizable al 4 por ciento neto.

Descontamos el capón vencimiento 1.º de Octubre de 1935, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable al 4 por ciento.

Tan bien descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pérdida. De una medalla de oro, recuerdo de Primera Comunion, en la Liga Marítima o sus inmediaciones.

Se agradecerá su entrega en el Gobierno Militar.

EMBOQUILLADOS

Varlas marcas, desde 0'55 pesetas.

DOCTOR ORFILA, 52

FRIO POR CALOR

Una revolución en la industria del frío. Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR.

Exposición y venta de aparatos en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

EL HOGAR DEL PORVENIR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO, CRÉDITO Y CONSTRUCCIÓN

PALMA DE MALLORCA

Sección de Mahón

Grupo de Menorca

Ponemos en conocimiento de los señores asociados de esta ciudad, Villacarlos y San Luis que el domingo día 15 del mes actual, a las nueve y media de la mañana tendrá lugar una reunión, en el teatro del casino «EL CONSEY» de esta localidad, al objeto de proceder por sorteo ante Notario y entre los asociados de esta Sección, a la adjudicación de dos casas a construir o adquirir por esta Sociedad.

Queda también invitado a dicho acto el público en general.

Mahón, a 2 de Septiembre de 1935.

P. A. del Consejo de Administración,

LA COMISION LOCAL ASESORA.

AUTOMOVILES CORREOS

AVISO IMPORTANTE

Para el día 15 del actual, debido a las carreras de caballerías que se efectuarán en Ciudadela, esta Empresa tiene a bien organizar una excursión para que los señores que quieran disfrutar de dicha fiesta puedan hacerlo con toda comodidad, saltando de Mahón a las dos de la tarde y de Ciudadela a las siete, una vez terminadas las carreras.

Precio del pasaje, ida y vuelta: 6 ptas.

NOTA.—Los billetes para dicha excursión se despacharán en la Administración todos los días laborables y se cerrará a las once de la mañana del mismo día.

Despacho: Plaza de la República, 9.—LA EMPRESA.

CRÓNICA

Previsión contra el paro

Se avecina el invierno y nueva mente la amenaza del paro se cierne sobre los hogares trabajadores, sin que veamos previsoras medidas para evitarlo, cosa que como otras veces hemos demostrado, es factible aún en Menorca.

Es absolutamente necesario que nuestras autoridades, especialmente las municipales, tomen medidas de previsión contra la calamidad que se aproxima. ¿qué obras públicas tanto del Estado como del Municipio se tienen preparadas para el próximo invierno? ¿qué número de hombres embeberán y por cuanto tiempo? Esto si que sería preocuparse de la felicidad de nuestros conciudadanos, con más razón que proponerles un capítulo de festejos a costa del desequilibrio de la economía doméstica de centenares de hogares a donde habrá llegado ya el de varios días sin jornal y con excesivo gasto.

No basta que nos digan que hay el proyecto de construir un muelle comercial ¿para cuándo?, ¿qué número de obreros embeberá?

Que se proyecta, y ahora si que parece que va de veras, volar la isla de las Ratas, proyecto aprobado en Consejo de ministros, (noticia que suele conocer en el acto el último corresponsal de prensa) ¿cuántos obreros se colocarán?

Inversamente, adelanta la ejecución de las obras de defensa de la Base, es desagradable anunciarlo, pero a medida que los días pasan, más se aproxima la hora del despido de obreros que probablemente empezará esta o la próxima semana ¿cómo quedarán los numerosos parados que resulten?

Con tiempo, como en pasados inviernos, anunciarnos el mal, ojalá que no vuelvan por imprevisión los vergonzosos días en que se mandaban los obreros a mendigar por las casas y mendigaba el municipio, con aquellas suscripciones semanales a domicilio, cuando hubiera sido fácil encontrar el remedio al mal, que señalamos, como lo fué más adelante, y es que el desarrollo de proyectos necesita su tiempo, como lo necesita su puesta en marcha.

Además de las obras que nuestra posición mediterránea exige, hay un decreto para reducir el paro obrero con las que el mismo de creto señala, de lo que suponemos no se habrán olvidado las autoridades locales, interesadas en resolver el problema que en día no lejano, desgraciadamente se les ha de plantear.

Te irán citando, lector, diferentes proyectos: un polvorín, un dique seco, un hospital militar, un muelle comercial, la desaparición de la isla de las Ratas, traída de aguas a Mahón, etcétera, etcétera, etcétera. ¿Cuándo se desarrollarán tales proyectos? ¿Cuándo se les dotará de crédito y se dará la orden para su ejecución? ¿Cuándo empezarán tales obras? ¿Qué número de obreros podrá embeber cada una, en su período de ejecución? También a Tántalo con manos y pies inutilizados, se le ponía un recipiente de agua casi a flor de

sus labios, que resecos, no podían sorber ni una gota....

Hagamos votos para que la previsión impere y ni el suplicio, ni las vergonzosas molestias sufridas por parte de los obreros ansiosos de llevar el pan a sus hogares, ganado con su ansioso trabajo, se repitan. — Un menorquín.

De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» han llegado esta mañana el secretario de la Delegación don Jenero Vives Monserrat y señora; el teniente de Intendencia D. Juan Caravaca Cerdán; don Juan Meliá; el diputado don J. T. Canet; el auxiliar don Dimas Carrasco Puerto; don Juan Ortiz; el secretario intérprete de la Estación Sanitaria don Ricardo de Quadado Alherti; el agregado de la Marina Mercante don Juan Sintes Sintes; el apoderado del Banco Hispano Americano don Jaime Anglada; una religiosa y personal del Ejército y Armada.

Carreras en Ciudadela

Hay interés ante las carreras de caballerías que han de celebrarse el próximo domingo día 15 en el caso de San Nicolás de Ciudadela.

La carrera que ha despertado mayor expectación entre el público es la que será disputada por los caballos «Liquian», la yegua «Pascua» y el veterano caballo de Algendar d' en Gomila «Telox», y en la que seguramente tomará parte algún caballo del término de Ciudadela de los que diariamente vienen entrenándose en aquel caso.

Beneficencia

Don Adrián Mercadal entregó al señor Alcalde don Pedro Pons Sitges la cantidad de diez pesetas para los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Es digno de todo elogio el proceder de dicho señor Adrián Mercadal, más teniendo en cuenta que dicha cantidad procede de la gratificación recibida por haber salvado a una señora que días antes tuvo la desgracia de caerse al mar.

También ha recibido dicha autoridad una carta de una señora que oculta su nombre bajo las iniciales Y. C. incluyendo cinco pesetas para dichos Establecimientos benéficos.

—Don Francisco Vanrell Pascual encontró en la vía pública un reloj pulsera, y al restituirlo a su dueño, éste le gratificó con la cantidad de cinco pesetas, las que destina a los Establecimientos mencionados de Beneficencia.

Muy bien por los generosos donantes.

Concierto público

Esta noche, de nueve a once, en el paseo de la plaza de la Explanada dará su acostumbrado concierto la banda «Bartolomé Mir» interpretando un escogido programa.

Estos conciertos continuarán hasta tanto que el tiempo siga mostrándose bonancible.

La oficina moderna

Pasó la era de los calígrafos en el trabajo de oficina; los mecanó-

grafos desempeñan ahora un papel importante y esencial en la oficina moderna, requerido por su nueva organización y muy particularmente por su rápido desarrollo.

Si contados eran en aquella época los mecanógrafos que llegaron a conquistar una depurada técnica caligráfica, relativamente inferior es ahora el número de dactilógrafos capaces de entrar en pleno dominio del Arte Mecanográfico, pese a la gran difusión de la máquina de escribir y al enorme número de ellos que teclean y que se les atribuye erróneamente el nombre de «mecanógrafos».

Lógicamente, hay que deducir que la generalidad de escritores de antaño adolecían de una falta de preparación para manejar la pluma; y que los modernos, aún teniendo medios eficaces—como son las letras de molde que imprimen las máquinas—para presentar sus trabajos perfectos y nítidos, abundan en mayor escala los escritos plagados de errores, raspaduras, letras sobrepuestas, descompasamientos, pulsaciones brutales y una falta de estética que demuestra a todas luces la ineptitud de quien maneja la máquina.

Si tiene usted necesidad de escribir a máquina y lo hace eficientemente, si se prepara para alguna oposición, si desea en una palabra, dominar perfectamente la «Mecanografía», no lo dude, inscribese seguidamente al «Curso Mecanográfico» que enseña Evaristo Cardona (Gracia, 103), Profesor Titular de la Academia Underwood, de Barcelona.

Un corrigiendo

En el buque correo y custodia por una pareja de la Benemérita, ha llegado esta mañana un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de la Mola.

Res inutilizada

Por disposición del inspector veterinario del Matadero Municipal...

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 11 a las 12'30.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas 4465.—Madrid.
- Con 65.000 pesetas 23277.—Barcelona.
- Con 25.000 pesetas 28430.—Manresa.
- Con 10.000 pesetas 16468.—Barcelona.
- Con 2.000 pesetas 7514 10949 34627 35048 14539 24944 21853 14156 6136 33587.

Madrid 11 a las 18

Detención de dos atracadores

Los periodistas han sido recibidos este mediodía por el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

Este nos dijo que habían sido detenidos dos atracadores de los que interviniere en el suceso de la calle de la Cruz.

Ambos pistoleros han sido reconocidos por los testigos que presenciaron el atraco.

Los dos detenidos pertenecen a las agrupaciones comunistas y son amigos de los asesinos del chófer Plaza.

Son detenidos algunos fascistas. Por amenazas de muerte a un sereno

También nos dijo el ministro de la Gobernación señor Portela Valladares que habían sido detenidos algunos afiliados a Falange Española.

Este grupo de fascistas detenido lo fué por haber amenazado de muerte a un sereno.

A la sociedad a que pertenece el grupo de detenidos, se le exigirá responsabilidad criminal.

Chapaprieta carece de noticias

Los periodistas visitaron en su despacho oficial al ministro de Ha-

pal don Cirilo Abadía, fueron ayer inutilizadas las carnes de una vaca por resultar éstas nocivas para el consumo público.

La res inutilizada y a presencia de un dependiente municipal, fué enterrada en el muladar al efecto destinado.

NOTICIAS MARITIMAS

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona conduciendo carga general, el motovelero «Pons Marti», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

—A las siete y media ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona conduciendo 54 pasajeros, correspondencia y lastre, el motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samaranch Almeida.

La motonave «Ciudad de Ibiza» saldrá esta tarde, a las siete, para Barcelona.

—Hoy debe salir de Gijón para este puerto el vapor «Nuria R.» con un importante cargamento de carbón mineral para los depósitos de Combustibles, S. A.

El «Nuria R.» llegará sobre el día 22 del corriente.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: El Dulcísimo Nombre de María. Santos Autónomo, Coronato, obs.; Hierónides, Leoncio, Serapion, Selsio, mártires; Sacerdote, Selvino, obispo; Guildón, confesor.

La misa y oficio divino de hoy es del Dulce Nombre de María, con rito doble mayor y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

cienda señor Chapaprieta, quien nos dijo que crecía de noticias que facilitar a la prensa.

Se ocupa estos días del problema de los presupuestos.

Anunció que por la tarde se entrevistaría con los señores Lerroux y Gil Robles para tratar de los asuntos pendientes sobre la ley de restricciones.

Nada tendría de particular

Un periodista preguntó al ministro de Hacienda si podía facilitarles noticias acerca de la reforma del Gobierno y si esta modificación se haría conforme se ha venido anunciando.

El señor Chapaprieta dijo que nada tendría de particular que en estos momentos se hiciera el cambio de Gobierno.

Trátase, dijo, de un nuevo acomodamiento, no de un cambio de política.

La cotización en la Bolsa

Añadió el señor Chapaprieta que en la Bolsa se había cotizado esta mañana la emisión de la Deuda del año 1917 a la par.

Esto indica, dijo el ministro, que la conversión ha sido bien acogida.

Ministros satisfechos

Los ministros de Obras y de Industria señores Marrao y Aizpín se han mostrado satisfechos del viaje realizado a Barcelona.

El señor Aizpín ponderó los actos celebrados en honor del jefe del Gobierno señor Lerroux.

El problema de la superproducción

Añadió el señor Aizpín que había aprovechado su estancia en Barcelona para visitar algunos centros fabriles, en los cuales había podido observar que existe una enorme superproducción.

Esto, dijo el señor Aizpín, constituye un problema que hay que resolver.

La C. E. D. A. en Cataluña

Los periodistas preguntaron al ministro señor Aizpín como va la organización de la C. E. D. A. en Cataluña.

Contestó que admirablemente, pues había muchos y valiosos elementos que se simpatizaban con la política de la C. E. D. A. y habían presentado su adhesión.

Manifestaciones del señor Lucía

El ministro de Comunicaciones señor Lucía dijo a los reporteros

ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCIÓN ESPECIAL)

DISPONIBLE

F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería

OPTICA

Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas

PLATA MENESES

(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Zapatería LA ALAYORENSE

Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.

Precios muy reducidos

Juan Cardona Gomila
Cardona y Orilla, 23

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)
Datos del Comercio, Industrias, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S.A.
Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevos productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

De toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lazo, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en fiestas, escuelas, salones y tertulias particulares. Carente de todo carácter de rebaja al día por día.

Hay también Diálogos y Sabores.

Una publicación, para el impartir en letra de giro Museo o en calidad de regalo de 25 céntimos, se le manda al señor Secretario de la Biblioteca de Heredia, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Polser, 3 - Apartado 143 - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustrada, con artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América hispanoamericana. Secciones de Comenius, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Presenta sumarios al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, facilitando para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su uso como obra de consulta en la Biblioteca de todo hombre culto, y la revista de la ciencia española.

«IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Minería, Astronomía, Matemática, Transportes, Marina, Medicina, Química, Metalurgia, etc.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. provincia. calle. pueblo. núm.

JABÓN NEVA CHAMPU

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

... de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

... DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

LOS HIJOS DESGRACIADOS

Cual si la reanimasen estas palabras, a las que Enrique no dió contestación ninguna, Sofía siguió diciendo:

—Durante algunos meses fui muy dichosa; pero sólo durante algunos meses. Amaba y me creía amada. Un día las sombras de la duda oscurecieron por vez primera el cielo de mi felicidad. Mi esposo me había dicho muchas veces: «¡Cuánto deseo tener un hijo!» Yo, en la expresión de este deseo, no veía más que una prueba de amor; y pedía a Dios que la satisficiera. ¡Ser madre! ¡Yo también lo deseaba! Pero aquel día, el primero de mi calvario, Enrique me dijo: «Si hubiera sospechado que no me ibas a hacer padre, no me habría casado contigo.» Estas palabras fueron para mí una puñalada y una revelación. Me hicieron pensar: «Mi esposo no me ama».

—No niego mi contrariedad—dijo Perales con cierto cohibimiento, como quien pretende justificar lo injustificable.—Me casé, acariciando la ilusión de tener hijos, y al ver que mi ilusión no se realizaba, fué para mí un desengaño... Creo que en tal deseo no seré una excepción.

—¿Pero debías dejar por ello de quererme—replicó Sofía.—¿Era mía la culpa? ¿Qué otra cosa hubiera querido yo que complacerte en eso y en todo? Siendo mi esterilidad una desgracia in-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

voluntaria, ¿no merecía por ella más compasión que desprecio?

En vano esperó Sofía una respuesta a estas palabras.

Su esposo permaneció callado; no como quien reconoce su culpa y no acierta a defenderse, sino como quien lleva su indiferencia hasta el extremo de no indignarse ni replicar siquiera.

—A partir de aquel día—continuó diciendo la infeliz esposa—tu desvío hacia mí se fué acentuando de una manera humillante y dolorosa. Debo hacerte la justicia de reconocer y confesar que nunca me has ultrajado ni me has faltado al respeto; pero hacías algo peor que todo eso: no hacías caso de mí, me considerabas como a una extraña; y a todas mis quejas y a todas mis súplicas tú respondías siempre lo mismo: «¡no me has hecho padre!» Como mi conducta fué siempre irreprochable para contigo, no tenías otra cosa que echarme en cara; era la única y suprema razón que podías alegar para justificarte. Y yo era tan inocente, que pensaba: «tiene razón», y admitía mi desgracia como una culpa, y hasta justificaba tu infundado enojo.

Interrumpióse para suspirar, y luego prosiguió:

—Como si todo esto fuera poco; como si con tu desvío no sufriera bastante, comencé a devo-

PRECIOS
En la Isla
de Es
Lanzarote
Número 2
Número 3
Número 4
Número 5
Número 6
Número 7
Número 8
Número 9
Número 10
Número 11
Número 12
Número 13
Número 14
Número 15
Número 16
Número 17
Número 18
Número 19
Número 20
Número 21
Número 22
Número 23
Número 24
Número 25
Número 26
Número 27
Número 28
Número 29
Número 30
Número 31
Número 32
Número 33
Número 34
Número 35
Número 36
Número 37
Número 38
Número 39
Número 40
Número 41
Número 42
Número 43
Número 44
Número 45
Número 46
Número 47
Número 48
Número 49
Número 50
Número 51
Número 52
Número 53
Número 54
Número 55
Número 56
Número 57
Número 58
Número 59
Número 60
Número 61
Número 62
Número 63
Número 64
Número 65
Número 66
Número 67
Número 68
Número 69
Número 70
Número 71
Número 72
Número 73
Número 74
Número 75
Número 76
Número 77
Número 78
Número 79
Número 80
Número 81
Número 82
Número 83
Número 84
Número 85
Número 86
Número 87
Número 88
Número 89
Número 90
Número 91
Número 92
Número 93
Número 94
Número 95
Número 96
Número 97
Número 98
Número 99
Número 100